

СТАНОВИЩЕ

на доц. д-р Гена Георгиева Грънчарова, д.м.
за дисертационния труд на д-р Стела Денчева Стефанова на тема
„Лекарствена политика при контрола на сърдечносъдови заболявания в
България“

Със заповед № 2713/15.10.2019 г. на Ректора на МУ-Плевен съм определена за член на Научното жури по процедурата за защита на дисертационния труд на **д-р Стела Денчева Стефанова**, докторант на самостоятелна подготовка към Катедра „Общественоздравни науки“, Факултет „Обществено здраве“, Медицински Университет – Плевен, професионално направление: 7.1. Медицина, Научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“.

С протокол № 1/18.10.2019г. от първото неприсъствено заседание на Научното жури съм определена за изготвяне на становище.

Кратки данни за кариерното развитие на докторантката

Д-р Стела Денчева Стефанова е родена на 14.10.1972 г. в град Павликени. Завършила е средно образование през 1990 г. и същата година е приета за студентка в МУ-Плевен. През 1996 г. се дипломира като лекар в МУ-Плевен.

Д-р Денчева има богат и възходящ професионален опит, придобит в нейната последователна работа в разнообразни здравни заведения. Първоначално започва работа в Общинска болница в гр. Полски Тръмбеш (1996-1998), след което работи като лекар-ординатор във вътрешно отделение на МБАЛ гр. Павликени (1998-2000) и като лекар в индивидуална практика за първична здравна помощ в гр. Павликени (2000-2006). През 2005 г. придобива специалност по вътрешни болести и работи като специалист по вътрешни болести и председател на ЛКК в медицински център „Медиана“ – гр. Павликени (2006-2011). През 2011 г. придобива втора клинична специалност по пневмология и фтизиатрия и продължава професионалното си развитие като специалист в СБАЛ по кардиология (2012-2017). Освен притежаваните две клинични специалности, в периода 2014-2016 г. д-р Стела Денчева завършва втора магистратура по “Обществено здраве и здравен мениджмънт“ във Факултет „Обществено здраве“ на МУ-Плевен, след което е зачислена в докторантура на самостоятелна подготовка по научната специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“.

След спечелен конкурс през м. януари 2017 г. д-р Денчева е управител на Специализирана болница за активно лечение по пневмология и фтизиатрия „Д-р Трейман“ – Велико Търново.

Д-р Стела Денчева е изграден клиничен специалист с подчертан интерес към общественото здраве и здравния мениджмънт. Притежава отлична компютърна грамотност и владее на различно ниво руски, английски, немски, латински и френски.

Обща характеристика на дисертационния труд и неговата актуалност

Дисертационният труд съдържа 191 стандартни машинописни страници, онагледен е с 43 фигури и 66 таблици и е структуриран в четири глави: Литературен обзор; Цел, задачи, организация и провеждане на научното изследване; Резултати и обсъждане; Изводи, препоръки и приноси. Включва общо 11 таблици, 2 фигури и 10 приложения. Библиографският списък включва 220 заглавия, от които 145 на кирилица и 75 на латиница.

Актуалност на дисертацията. Дисертационният труд е посветен на един от най-актуалните проблеми на съвременното развитие на здравеопазването – на хроничните неинфекциозни заболявания и на лекарствената политика при контрола на сърдечно-съдовите заболявания, които са водещи причини за заболяемост, болестност и смъртност сред българското население. Изборът на темата показва отличната осведоменост на докторантката относно най-острия проблем на здравната политика у нас – несъответствието между влошаващите се показатели на общественото здраве и приоритетите в разпределението на финансовите ресурси, които, макар и крайно недостатъчни, са ориентирани предимно към лечение на хроничните незаразни заболявания, а не към тяхната профилактика.

Оценка на структурните части на дисертационния труд

Литературният обзор е тематично насочен към анализ на тенденциите на социалнозначимите заболявания в глобален, регионален и национален мащаб и тяхното отражение върху най-информативните показатели за обществено здраве каквито са средна продължителност на предстоящия живот и стандартизирани показатели за смъртност. Използваните съвременни данни на тежестта на сърдечно-съдовите заболявания, оценена на основата на комбинирания индикатор DALYs (изгубени години живот в добро здраве поради преждевременна смъртност и инвалидност) позволяват на кандидатката да обоснове важността на проблема за ефективна лекарствената политика в контрола на тези заболявания. Всички използвани таблични и графични данни в литературния обзор са придружени с акуратно посочване на източника на

информация. Много добро впечатление прави стилът на изложение и анализ. Чрез задълбочения аналитичен характер на литературния обзор докторантката сполучливо извежда и обосновава теоретичната рамка на своето изследване.

Целта на научната разработка е да се направи оценка на ефекта от лекарствената политика на българското здравеопазване върху контрола в амбулаторни условия на сърдечно-съдовите заболявания у нас. За реализацията на поставената цел са формулирани 5 задачи.

Методологията на проучването е добре обоснована. Обект на проучването са три категории данни, получени по Закона за достъп до обществената информация от НЗОК и НЦОЗА: брой починали от артериална хипертония, исхемична болест на сърцето, сърдечна недостатъчност и мозъчно-съдова болест; броя лица, получили лечения за разглежданите заболявания; изразходвани за реимбурсация обществени средства.

Независимо от това, че проучването се опира на документални данни на НЗОК и НЦОЗА, кандидатката умело прилага подходящи методи за икономическа оценка и статистическа обработка на данните, показвайки в същото време добри възможности за интерпретиране, анализ и обобщаване.

Резултатите са представени ясно, добре структурирани съобразно формулираните задачи. Добро впечатление подробното обсъждане на резултатите след всеки раздел.

На основата на задълбочените изводи (28 в дисертацията и 9 окрупнени в автореферата) са структурирани препоръки към Министерство на здравеопазването за изграждане на действаща дългосрочна стратегия за справяне със сърдечно-съдовите заболявания чрез регламентиране на конкретни задължения на изпълнителите на здравни дейности по профилактика и лечение на заболяванията; към Националната здравно-осигурителна каса за оптимизиране на лекарствената политика за сърдечно-съдовите заболявания с включване на дислипидемията като възможност за предписване на реимбурсирани препарати за профилактични цели, по-високо ниво на реимбурсация и подобряване на достъпността до всички препарати за лечение на сърдечно-съдовите заболявания.

Приемам напълно посочените теоретично-познавателни, методични и приложни приноси на дисертационния труд. Считаю, че направеното проучване е доказателство за умело съчетание на богат клиничен опит с добра теоретична подготовка в областта на обществено здраве и здравен мениджмънт и израз на открита гражданска позиция в защита на здравето на българското население.

Заклучение

Представеният дисертационен труд се характеризира с актуалност, подходящ в методологично отношение дизайн и прецизно изпълнение. Направените изводи имат важно приложно значение за подобряване на лекарствената политика в областта на контрола на сърдечно-съдовите заболявания.

Дисертационният труд напълно отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и на ПРАС на Медицински университет-Плевен. Предлагам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват положително за **присъждане на образователна и научна степен „ доктор” на д-р Стела Денчева Стефанова по научната специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“.**

10.11.2019 г.

Гр. Плевен

Изготвил становището:



Доц. д-р Гена Грънчарова д.м.